

# naš tednik

LETO XXVIII. — Številka 40 30. septembra 1976 Cena 4.— šil. P. b. b.  
Erscheinungsort Klagenfurt. — Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

## Globalasnica: nismo krave, smo ljudje!

„Člen 7 — naša pravica“ in „Ne damo se prešteti“. Te dve kratki, a vsebine polni izjavi sta viseli na mogočnem transparentu na Šoštarjevi gostilni v Globalasnici, kjer je bila v nedeljo protestna manifestacija koroških Slovencev proti ugotavljanju manjšine. Dva tisoč ljudi se je odzvalo vabilu obeh Osrednjih organizacij. Ob vseh vhodih k prireditvenemu prostoru pa so mladi koroški Slovenci prodajali značke, na katerih je bilo prav tako zapisano geslo, da se ne pustimo prešteti.

Protestni zbor je pozdravil slovenski občinski odbornik v Globalasnici Janez Hudl. V ostalem je precejšen del Globalasnikov zapu-

Dr. Pavel Apovnik je prebral pozdravno pismo generalnega tajnika mednarodne manjšinske organizacije AIDLCM de Coste, gene-

## Jugoslovanski zunanji minister pred OZN

Pred generalno skupščino OZN je v torek spregovoril jugoslovanski zunanji minister Miloš Minić in med drugim dejal, da je Jugoslavija mnenja, naj se Združeni narodi bolj intenzivno ukvarjajo z vprašanjem manjšine. Treba bi bilo definirati obveznosti vseh držav s ciljem, da bi se izdelal dokument, ki bi se ukvarjal izključno s pravicami manjšin ter izboljšanjem njihovega položaja.

Minić se je nadalje ukvarjal z gibanjem neuvrščeniosti ter njegovimi pozicijami, kakor so jih formulirali na zadnjem zasedanju v Colombu.

## „Slovenski dan“ v Areni na Dunaju

V dunajski areni je bil zadnje soboto na sporedu tudi slovenski program. Člani Koroške dijaške zveze, ki so se v ta namen peljali na Dunaj, so nudili informacijske brošure, prodajali majce z naslovom „Tujci v domovini“.

Improvizirani informacijski večer je nudil dokaj informacij in zabave: v rdeči dvorani je nastopil ansambel Drava, slovenski kvintet dunajske komunistične skupine, Magda Koren s slovenskimi popevkami, neki dunajski kitarist pa je zložil celo solidarnostni song. Nato so predvajali film, ki sta ga posnela Cornelia Frey in Leo Gabriel ob sodelovanju solidarnostnega komiteja o koroških Slovencih. Višek večera je bila seveda krstna predstava enodejanke Haralda Irnbergerja „Mit ana braunan Tintn“.

Enodejanko je predvajal član dunajskih komedianov Ottwold John. Okoli dvesto mladincev se je čudovito zabavalo nad sarkazma polnim realističnim prikazom koroškega trenutka. Pristni Korošec v rjavem gvantu ter z National-Zeitung v roki pripoveduje iz svojega življenja, druga svetovna morija ga nikakor ni izučila. Kakor zagotavlja vedno zopet, nima kaj proti windischerjem, toda Slovenci naj že končno grede k Titu.

Informacijska prireditev — sledile so ji diskusije v manjših krogih — je zajela okoli 400 ljudi. Arena, formalno sicer ilegalno kulturno središče dunajske mladine, je ravno še pravočasno sprejela Slovence: te dni jo bodo dokončno zaprli. Slovenska prireditev je sicer bila le ena od številnih tistega večera, toda preko zvočnika so zastopniki dunajskega solidarnostnega komiteja, ki so organizirali to prireditev, vedno zopet pozivali v drugih dvorinah zbrane mladince, naj 14. novembra na Dunaju volijo — slovensko.

## Materni jezik na Dunaju bo slovenščina

„Na Dunaju in po vsej ostali Avstriji — z izjemo južne Koroške, bomo zapisali na glasovnico slovenščino kot materni jezik“, so dejali zastopniki solidarnostnih komitejev na tiskovni konferenci, ki je bila prejšnji petek v tiskovnem klubu Concordia na Dunaju.

„Materni jezik dunajskih demokratov bo 14. novembra slovenščina“, je bilo zapisano tudi na informacijskem listu, ki so ga dobili novinarji v roke.

Na podiju so odgovarjali novinarjem predsednik dunajskega komiteja Ulrich Trinks, zastopnik salzburškega komiteja Harald Probst, zastopnica celovškega komiteja Edda Konrad, zastopnik dunajskega komiteja dr. Kurt Traar ter Karel Smolle za NSKS.

Vodja evangeličanske akademije Ulrich Trinks je dejal, da postopek, po katerem bi poizvedeli številčno moč manjšine, ni le samo statistično gledano neuporabljiv, ampak predvsem zelo krivičen. Leto 1976 ni leto 1955, ko je bila podpisana državna pogodba, in če se izvede državna pogodba na osnovi sedanjega za manjšino neugodnega stanja, ki ima svoje vzroke predvsem v zamudah zvezne vlade, potem ne moremo to označiti kot pospeševanje manjšine. Razen tega o manjšini naklonjenemu duhu, ki se da razbrati iz uvoda k zakonu o narodnih skupnostih, v ostalem delu zakona ničesar ni opaziti.

Tudi Solidarnostni komite vidi le eno samo alternativo za rešitev manjšinskega vprašanja: direktna pogajanja s priznanimi zastopniki koroških Slovencev ter gradiščanskih Hrvatov.

in borbenimi pesmimi. Po manifestaciji pa so bili kulturno-zabavni programi v slovenskih gostilnah pri Šoštarju, Greinerju ter pri Jueni.

Predvsem godba je bodla v oči koroškemu nemškemu tisku, ki se je kar razpisal o „jugoslovanski po-

moči“. Koroški Slovenci nimajo lastne godbe na pihala. Naj bi morala igrata zvesta nemška Loibacher Trachtenkapelle?

Govor dr. Matevža Grilca ter izvečke iz govora dr. Francija Zwitterja ter dr. Kurta Traar-a prinašamo na 3. strani.

## Pogovor brez rezultatov

Zvezni kancler dr. Bruno Kreisky je v sredo poklical k sebi po dolgem času spet enkrat zastopnike koroških Slovencev. Zadnji kontakt je bil namreč mesec dni pred sklepom protimanjšinskih zakonov v parlamentu, za nadaljnja posvetovanja in pogajanja pred glasovanjem v parlamentu zastopniki vlade in strokovnjaki strank niso imeli časa, kakor so se izrazili. Kljub temu so sami zase imeli časa za številne sestanke in strankarske vrhove, dokler enotnost ni bila pod streho.

Tudi tokratni pogovor od vsega začetka ni stal pod posebno srečno zvezdo: dan poprej je bil ponoven strankarski vrh, Slovence so hoteli očitno samo seznaniti z njegovimi rezultati.

Tudi kanclerjevo vabilo je bilo posebne vrste: medtem ko so zastopniki koroških Slovencev dobili doslej vabila vselej na naslov Osrednjih organizacij, je sedaj

kancler vabil oba predsednika osebno na privatni naslov obeh. Kljub temu osebno vabilu, namenjeno le obema predsednikoma, pa je osrednje glasilo SPÖ Arbeiterzeitung citiralo v torek izjavo Kreiskega, češ da ne ve, koga bosta NSKS in ZSO sploh poslala.

Na to dejstvo sta opozorila tudi Narodni svet koroških Slovencev in Zveza slovenskih organizacij na Koroškem v pismu kanclerju Kreiskemu, ki sta ga vladnemu šefu predala dr. Grilc in dr. Zwitter. V pismu je rečeno, da sta obe Osrednji organizaciji začudeni nad tem postopanjem, da dr. Grilc in dr. Zwitter nista bila vabljena kot predsednika svojih organizacij. Pri tem se ne da spregledati naklep, da bi podvomili o pravici zastopstva manjšine po obeh osrednjih organizacijah. Pogajanja med Zvezno vlado ter manjšino so le možna in izgledna, če bo člen 7 podlaga pogajanja. Ob koncu sta izrazili Osrednji organizaciji ponovno svojo pripravljenost za resna pogajanja z Zvezno vlado.

- Dve uri — od enajstih do enih
- — je trajal potem pogovor s
- kanclerjem. V bistvu ni prinesel
- nič novega, vsaka stran je ob
- razložila še enkrat svoje stali-
- šče. Kancler ni odstopil od svo-
- jega dosedanjega gledanja, pa
- tudi manjšinska zastopnika ni-
- sta mogla privoliti v samomor
- manjšine, kar bi štetje pome-
- nilo.

## Slovenci grede k Wallnöferju

Delegacijo NSKS in ZSO bo v petek, 1. oktobra, sprejel tirolski deželni glavar Eduard Wallnöfer, ki je že svojčas igral pomembno

vlogo, ko so se Južni Tirolci borili za svoje pravice. Dan navrh pa prirejata obe osrednji kulturni organizaciji dve slovenski kulturni prireditvi.

## Ob robu:

V nedeljo so se pojavili v Globalasnici spet enkrat kladivarji in se hoteli znebiti svojih tiskovnih izdelkov, blaga, ki ne gre, kljub temu, da kladivarji napejajo vse sile. Zato si skušijo pomagati s prodajanjem plagiatov kakor zadnje nedelje. Bolj uspešna aktivnost (sicer ne tako glasna) bi bil seveda seminar, kjer bi kladivarji razpravljali o vzrokih, zakaj se vrste KPÖ vedno bolj krčijo.



Mogočni transparent na čelu Šoštarjeve gostilne (zgoraj) je pričal prav tako o življenjski volji koroških Slovencev kakor samozavestna mladina, ki je nosila majce Koroške dijaške zveze z napisom „Koroški Slovenci — tujci v domovini“.

stil ta dan domačo vas. Napravili so organiziran izlet.

Prvi glavni govornik je bil predsednik Narodnega sveta koroških Slovencev dr. Matevž Grilc. Prav tako kot tudi pozneje predsednik Zveze slovenskih organizacij na Koroškem dr. Franci Zwitter je poudaril, da so koroški Slovenci za konstruktivno in pragmatično rešitev, predpogoj pa je seveda, da zvezna vlada opusti preštevanje, ki v državni pogodbi ni predvideno. Sporazum med strankami ne briga koroških Slovencev, skrb manjšine je, da pride do svojih pravic v sporazumu z zvezno vlado.

„Nismo krave, da bi se pustili šteti,“ je ob močnem aplavzu množice izjavil predsednik Hrvatskega akademskega kluba Jurica Čenar v svojem materinskem jeziku, ki so ga pa koroški Slovenci prav tako dobro razumeli. Tudi on je izjavil, da bodo gradiščanski Hrvati prav tako pomagali pri spačenju štetja. Solidarnost s koroškimi Slovenci so izrazili nadalje predsednik Slovenske kulturno-gospodarske zveze v Trstu Boris Race, Dušan Lovriha kot zastopnik KPI v Furlaniji-Juljski krajini, Alojz Tul v imenu Slovenske skupnosti v Italiji, Rozsa Kercsmar kot zastopnik Jugoslovanske narodne skupnosti v Jugoslaviji ter Ian Franko Silian v imenu italijanske narodne skupnosti v Jugoslaviji.



ralni tajnik druge evropske manjšinske organizacije, Federalistične unije evropskih narodnih Skupnosti (FUEV) Olav Meinhardt pa je dejal, da FUEV podpira boj koroških Slovencev in bojkot štetja, kajti 21-letno zamudno reševanje manjšinskih problemov na podlagi preštevanja je za njegovo organizacijo nesprejemljivo. Manjšinske pravice so nedeljive ter niso odvisne od števila tistih, ki se jih hočejo poslužiti.

Okviru globaške manifestacije sta prispevala godba na pihala iz Raven ter zbor SPD s partizanskimi

## Tako bomo bojkotirali ugotavljanje 14. XI. 1976:

NA DVOJEZIČNEM OZEMLJU NOBENEGA SLOVENCA, V OSTALI AVSTRIJI ČIM VEČ SLOVENCEV!

Na dvojezičnem ozemlju na Koroškem pa so tri možnosti:

- a) kar je najbolj enostavno: ostati doma
- b) voliti neveljavno (belo)
- c) prekrizati rubriko „kroatisch“ ali „ungarisch“ ali si izmisliti kakšen drug jezik!





## Pisma bralca:

GEDANKEN ZUR  
MINDERHEITENFESTSTELLUNG

Der 14. November 1976, jener Tag, an dem in Österreich die „Volkszählung besonderer Art“ durchgeführt wird, rückt langsam näher. Besonders in Kärnten, aber auch im Burgenland wissen die Menschen um Sinn und Zweck dieser Sprachenwahl, wobei vor allem für Kärntens Slowenen und die Burgenlandkroaten dieser Tag eine besondere Entscheidung abverlangt. Sie sind die eigentlich Betroffenen und wegen ihnen kommt es auch zu dieser Sonderzählung.

Um bei Kärnten zu bleiben! Es soll, deutsch-nationale und rechtsextreme Kreise forderten dies seit vielen Jahren, nun ermittelt werden, wieviele Slowenen noch Slowenen sein wollen, nachdem man das einer beachtlichen Zahl, besonders seit 1920, bereits ausgetrieben hatte. Der selbstbewusste und hartnäckige Restbestand einer 1880 noch 103.000 Mitglieder zählenden Volksgruppe im Lande Kärnten, soll sich nun in einer extra Sprachenwahl, sprich Minderheitenfeststellung, bekennen. Seit den Ausschreitungen deutsch-nationaler Fanatiker gegen ein rechtskräftig beschlossenes Bundesgesetz, im Herbst 1972, scheinen die drei im Landtag und Parlament vertretenen Parteien bemüht zu sein, allen Forderungen jener nationaler Kreise zumindest entgegenzukommen.

Sie haben daher vermutlich auch ein Interesse daran, daß sich die Angehörigen nationaler Minderheiten an der Sprachenermittlung, die diesmal einem Volkstumsbekenntnis gleichkommt, beteiligen. Das die Parteien bzw. ihre Vertreter dem deutsch-nationalen Druck nachgegeben haben, daß sie sich quasi von jenen Leuten, die im Lande Politik machen, bzw. diese in der Volksgruppenfrage diktieren, vorschreiben lassen, was und wie etwas zu vollziehen sei, werden sie nicht zugeben.

Man wird andere Argumente finden, um die Slowenen an die Wahlurnen zu bringen, während bestimmte Parteipresseorgane sich schon lange darin üben, den Slowenen ihre Vertretungen als schlechte Führungsspitzen hinzustellen, also vermutlich darauf abzielen, über einen Bruch zwischen den Slowenenfunktionären und den einfachen Slowenen, die Volksgruppe weiter zu zerrütten! Eine relativ kleine Volksgruppe (gemessen am Mehrheitsvolk) ohne Führungsspitzen, wäre aber vermutlich bald am Ende!

Die Slowenen sollten aber auch bedenken, daß es bei der Zählung am 14. November 1976 nicht allein um die zweisprachigen Ortstafeln geht und sie sollten diesen Tafeln nicht mehr Gewicht beimessen, als sie verdienen. Denn von zweisprachigen Tafeln allein kann eine Volksgruppe nichts herunterbeißen, kann sie nicht überleben. Das wichtigste Anliegen jeder Volksgruppe ist wohl die Schule und das wußten deutsch-nationale Kreise schon 1958 und das wissen sie auch heute, was z. B. immer wieder auftretende Angriffe auf das Bundesgymnasium für Slowenen beweisen.

Ich bin mir daher sicher, daß diese Leute nach der Zählung, ihren Kampf gegen den zweisprachigen Unterricht und vor allem gegen das Slowenische Gymnasium, wieder aktivieren werden, wobei ihnen ein für die Slowenen ungünstiges Zählergebnis sehr willkommen wäre.

Und da bin ich bei jenem Punkt angelangt, der mir zu denken gibt, in erster Linie aber jedem Slowenen zu denken geben sollte. Selbst Slowenen rechnen damit, daß trotz der Boykottaufrufung beider Slowenenorganisationen ein Teil der Volksgruppe, aus welchen Gründen immer, als Slowenen an der Ermittlung teilnehmen wird. Was, wenn dabei angenommen nur 2000, vielleicht auch 3000 Slowenen aufscheinen, der Staat diese Anzahl als Grundlage nimmt, und sich die Deutsch-Nationalen an dieser Zahl verbeißen, was als sicher angenommen werden kann? Wäre da nicht ein Er-

(Dalje na 5. strani)

## Globaška folklorna skupina v Portorožu

Letos se je globaška folklorna skupina že tretjič odzvala povabilu mariborskega sindikalnega sveta, da bi prišli v dom, ki ga ima v Portorožu. Tako se nas je v petek, 3. septembra, zgodaj zjutraj odpravilo devetnajst članov naše folklorne skupine proti morju.

Peljali smo se s Sienčnikovim avtobusom iz deževne Koroške v

sončni Portorož, ob sinjem Jadranu.

Po srčnem sprejemu smo se hitro seznanili z ostalimi prebivalci doma, tako da je nastalo kaj kmalu pravo prijateljsko ozračje. Prve dni nam je vreme malo nagajalo, tako da smo si ob tej priliki lahko ogledali Portorož in Piran, kjer nam je najbolj ugajalo razburkano

morje, ki se je z ogromnimi valovi zaletavalo v skalovje ob obali. Ogledali smo si znamenitosti teh mest, ter vtaknili svoje nosove tudi v to ali ono trgovino, kamor nas je vabilo blago vseh vrst. Tretji dan se nam je končno nasmejalo sonce. Odslej smo vsaj lahko ves ljubi dan, ter še naslednje tri, prebili na plaži ob vročem soncu in topli morski vodi. Po treh dneh, ko nas je sonce že dovolj opeklo in je voda postala preslana, smo se podali v Koper, kamor nas je zvalilo prekrasno staro mesto, da si ga ogledamo.

Vsak dan pa smo imeli zvečer plesne vaje, da bi se še bolj usposobili v tej večini, hkrati pa smo se učili novih.

Zadnji večer, na zaključni prireditvi — na plesni zabavi —, smo pokazali ostalim, koliko že znamo in kaj smo se naučili.

Težko je bilo potem slovo od morja in ljudi v soboto, 11. septembra, ki so nas tako gostoljubno sprejeli, se pozanimali o našem stanju tu na Koroškem in nam dejali, da smo prihodnje leto zopet dobrodošli gostje.

Po tej poti se moramo zahvaliti tudi KD Globasnica in njegovim neutrudnim delavcem, ki so nam pripravili te prelepe dneve!



Čisto na desni voditeljica folklorne skupine Tilka Markitz

## Pasijon v Št. Janžu v Rožu

Uprizoritev „Škofjeloškega pasijona“ v Št. Janžu dne 12. in 19. septembra je versko-kulturni dogodek, o katerem z veseljem poročamo in to tembolj v času, ko je sicer vse narodno življenje naravnano v boju za obstanek.

O pasijonskih igrah na splošno in še posebej o „Škofjeloškem pasijonu“ je „NT“ že poročal v 36. številki. Znan nam je Drabosnjakov pasijon, ker smo ga že nekajkrat slišali v celovškem radiu (šentjankobska igralska skupina pod vodstvom V. Zaletela). Ta bi bil danes vsaj odrsko težko uprizorljiv.

Poznamo pa še več slovenskih pasijonov. Gregorin-Tominčev „Pasijon“ so pred vojno velikokrat igrali v ljubljanski „Drami“, po deželi pa preprostejši „Slovenski pasijon“, ki ga je v 16. slikah priredil prof. Niko Kuret in so ga letos uprizorili Slovenci v Buenos Airesu v Argentini. Na Koroškem sta rajna g. župnik Sekol in Cirgojev oče v Globasnici priredila pasijon, ki so ga igrali prvič l. 1939 in nato zopet čez 20 let.

Pasijoni izhajajo iz srednjeveških misterijev, ki so skušali v dramski obliki ljudem posredovati temeljne verske resnice ali evangelijske pri-

like. Ljudje so bili nepismeni in so sveto pismo „brali“ ne v knjigi, ampak v nazorni igri (biblia pauperum — sveto pismo ubogih). Najbolj znan, vedno znova uprizorjen je misterij Slehernik — Jedermann. Najvažnejša verska resnica in tudi najbolj dramatsko zanimiva je naše odrešenje po Kristusovem trpljenju in smrti. Zato so prav te pasijone največkrat v različnih oblikah uprizarjali.

Toda ne le v zaničevanih starih, „temnih“ časih, ampak tudi v novem, prosvetljenem času jih še vedno uprizarjajo. Svetovno znane so pasijonske igre v Oberammergau-u na Bavarskem, ki jih z uspehom uprizarjajo že tristo štirideset let. V Avstriji pa so prav letos zopet v Šmarjeti na Gradiščanskem skozi vse poletje igrali pasijon na prostem v rimskem kamnolomu, kjer je 3500 sedežev.

„Škofjeloški pasijon“ je pred leti uprizorilo tudi Slovensko narodno gledališče v Trstu, torej poklicno gledališče, z vso umetniško in tehnično močjo.

Pasijon v Št. Janžu je prav nekaj posebnega. Ohranil je prvotno zasnovano ne le v besedilu in 14 slikah, ampak je premišljevanje ob

prizorih in ne le „igranje“. Pristno ljudska igra je v sodelovanju vseh, igralcev in gledalcev. Bila je to prireditev farnega občestva, kjer so se vsi vključili v dogajanje: igralci na odru, cerkveni zbor in ljudstvo z molitvijo rožnega venca in ljudskim petjem. Prizore je povezoval cerkveni zbor z vsebinsko odgovarjajočimi pesmimi in se je eno prelivalo v drugo. Pasijon je bil v cerkvi, kar je povečalo resnost in pomembnost dejanja.

Režiserja g. Jože Vošnjak in Hanzi Weiss sta uporabila še



sodobno tehniko, kar je bilo v starih časih nemogoče in kar je bilo res izredno in posrečeno: Namesto kulis so v ozadju bile barvne slike. Diapozitivi iz Jeruzalema, kraja trpljenja, so vsak prizor postavili v svetopisemsko okolje in tako so tudi slike pojasnjevale in „govorile“. Vse to je pripomoglo, da je bila uprizoritev res pravo doživetje, globoko in prijetno. Dokaz za to je, da je vladala ves čas v cerkvi sveta tišina in zbranost, razen seveda tedaj, ko je vse ljudstvo zagrabilo s pesmijo.

Pasijon sta zasnovala in režijsko oblikovala g. župnik in Hanzi Weiss, prvi igralsko, drugi tehnično in je tudi urejeval razsvetljavo, bistveno važno za duhovno igro. Velika župnijska cerkev je zelo primerna za množico, oder in veliko ozadje za barvne slike in je zelo akustična. Prav zato bi bilo težko gostovati v drugih krajih.

Cerkveni zbor je vodil učitelj Erik Užnik izvrstno, da je bilo že petje samo koncert in užitek. Na orglah ga je spremljal g. prof. dr. Anton Feinig iz Sveč, priznan muzik in pevec in je v zboru bil tudi solist.

Gostuje: Primorsko dramsko gledališče iz Nove Gorice  
Režija: Boštjan Vrhovec

■ petek, 1. oktobra 1976, ob 14. uri v farni dvorani v Št. Jakobu v Rožu

Prireditelj: Slovensko prosvetno društvo „Rož“ v Št. Jakobu v Rožu

■ sobota, 2. oktobra 1976, ob 13. uri v farni dvorani v Selah

Prireditelj: Katoliško prosvetno društvo „Planina“ v Selah

■ nedelja, 3. oktobra 1976, ob 10.30 v farni dvorani v Železni Kapli

Prireditelj: Otroška mladina v Železni Kapli

■ nedelja, 3. oktobra 1976, ob 14.30 v farni dvorani v Šmihelu pri Pliberku

Prireditelj: Katoliško prosvetno društvo v Šmihelu pri Pliberku

Na to izredno mladinsko predstavo vabimo otroke in starše!

Štirje fantje  
muzikantje

## Krištanovi materi v slovo

Dne 25. septembra smo na šmihelskem pokopališču pokopali 82 let staro Krištanovo mater. Na grob jo je spremljalo 6 duhovnikov in velika množica žalnih gostov. G. dekan Srienc je v svojem govoru zelo pohvalil vrline te kmečke žene. Živela je verno in tako vzgojila svojo družino in dajala sosedom in fari dober zgled.

Doma je bila pri Belmaherju v Dobu. Pred 55 leti je prišla za „mlado“ h Krištanu na Blato. Ker so bile gospodarske razmere v tem času za kmete slabe, je mož dal kmetijo v najem in šel med delavce. Šla je za njim in živela v neki podstrešni sobi. Rodila mu je tri otroke in jih v težavnih razmerah vzrejala. Vleklo jo je nazaj na možev dom, na kmetijo. Ojunačila se je in sama začela gospodariti pri Krištanu. Po enem letu se je vrnil tudi mož in kmalu so zacelile rane, ki so nastale, tedaj ko jih ni bilo doma. Pomagala jima je pridna Mojca s svojim sinom Francem in pa mati od moža, stara Krištanova mati.

Njen mož je bil vaški starešina, načelnik vodovodne skupnosti. Kot tak je moral marsikaj prestati. Žena ga je vedno pomirjevala, da so se vsi spori poravnali.

Veselje je našla v svojih otrocih. Velika pa je bila njena bolečina, ko je v vojni umrl edini sin Hanzej. S tem je dom zgubil moškega potomca in prišel ob stoletja staro družinsko ime Krištan. Zdaj, ko smo pokopali njo, ni več Krištanov na vasi.

Tembolj je posvečala nato skrb svojima hčerama. Starejši, Matildi, je zbrala dobrega ženina. Bil je tudi Krištanov, in sicer v Doljni vasi pri Žvabeku. Po poroki se je hitro navadil hiše, postal priden, skrben gospodar in dober sosed. Je tudi cerkveni pevec in farni odbornik.

Druga hčerka, Justa, se je poročila z orožnikom, inšpektorjem Stuckom. Ker je bilo takrat po vojni težko dobiti stanovanje, jima je nevestin oče dal nekaj stavbne zemlje, ter s skupnimi močmi pomagal postaviti lično hišo. Ko je vse uredil, je nevarno zbolel in umrl. To je bilo pred 25 leti.

Mati, vdova, je pomagala obema družinama. Ker hiši nista daleč narazen, je bila pri eni, nato pri drugi hčerki. Pazila je na otroke obeh družin in vsi vnuki so jo radi imeli; mati jih je naučila raznih molitev. Zato so bile dolga leta majniške pobožnosti pri Krištanu v veliki izbi. Tam se je zbirala blaška

mladina in se res naučila ljudskega petja in sodelovanja pri službi božji.

Rajna je rada prebirala Mohorjeve knjige in slovenske liste. Dokler je še dobro čula, je rada poslušala slovenske oddaje v radiu. Bila je dobrotnica duhovnikov. Naj bi bila rajna mati vzgled narodne zvestobe današnjim mladim materam, da bi jo posnemale in dale svojo materino besedo naprej svojim otrokom in tako rodovom za nami!  
Crčej

### ŠT. RUPERT PRI VELIKOVCU VABI

To pot ne na razstavo ali prireditve, temveč dekleta, če še katera želi obiskati Gospodinjsko šolo pri sestrah v Št. Rupertu. Je še nekaj prostorov na razpolago!

Pouk se začne začetek oktobra in traja do konca maja naslednjega leta. Šola je priznana in dobro znana. Ima pravico javnosti in je izenačena z ostalimi šolami te vrste v državi. Učenke dobé brezplačno knjige, državljanke pa internatsko in šolsko državno podporo (Schulbeihilfe und Heimbeihilfe). Ob koncu šole dobijo spričevala v obeh deželnih jeziki.

Priglasite se lahko osebno ali pismeno na naslov: Gospodinjska

### Anzeige:

Wir suchen Damen und Herren für die Verpackung von Plastik-Reklame-„Stickers“ in Heimarbeit, wenn Sie zu Hause einen Platz dafür haben. Pro 1000 Pakete zahlen wir DM 100.— (500 bis 1000 Pakete pro Tag sind möglich).

Um schriftliche Auskünfte zu erhalten, schicken Sie uns bitte einen Umschlag, worauf Ihr Name und Ihre Anschrift deutlich erwähnt sind (ohne Briefmarke) an die nachstehende Adresse:

## MANTON NEDERLAND

Pommardlaan 17, Maastricht Nederlanden

šola Št. Rupert, 9100 Völkermarkt, Klosterstraße 2, ali telefonsko (0 42 32) 796.

### PISMA BRALCEV:

(Nadaljevanje s 4. strani)

gebnis von „Null“, aus verschiedenen Gründen, beeindruckender und auffallender? Daran sollten „zähwillige“ Slowenen denken, bevor sie den Gang zum Wahllokal antreten!

Und sie sollten auch daran denken, was dann der jahrelange Mitkampf deutscher Landsleute, für die Rechte der Slowenen und zugleich gegen den Deutsch-Nationalismus für einen Sinn hatte! Was mich schon immer gestört hat ist die Uneinigkeit innerhalb der slowenischen Volksgruppe, weil Uneinigkeit noch immer dem Gegner geholfen und genützt hat. Mir erscheint es daher unbedingt notwendig, daß alle Slowenen, besonders in so wichtigen Fragen, an einem Strang ziehen.

Denn nach meiner Auffassung gibt es für unsere Slowenen am 14. November 1976 nur zwei Möglichkeiten! Entweder möglichst alle Slowenen boykottieren wie beabsichtigt die Minderheitenermittlung, oder möglichst alle Slowenen beteiligen sich an ihr, um das bestmögliche Ergebnis zu erzielen. Letztgenannte Möglichkeit scheidet auf Grund der Situation, die in dieser Frage seit Jahren das Land beherrscht, vermutlich aus. Ein Teilergebnis, wie ich es oben angeführt habe, wäre aber wohl das Schlechteste, was sich für die Slowenen ergeben könnte.

Was meine Person betrifft, so werde ich als Gegner der Minderheitenfeststellung nicht einmal den Weg zum Wahllokal beschreiten! Bundeskanzler Kreisky meinte in Presseberichten: „DAS BEKENNTNISPRINZIP BEI DER SPRACHENZÄHLUNG BEDEUTET AUCH DAS RECHT, NICHT MITZUMACHEN UND ER SEI AUCH GEGEN DIE PFLICHT ZUR TEILNAHME. ES GEBE DAHER AUCH KEINE GESETZLICHE SANKTION (Anm. gesetzliche Verfolgung), WENN MAN AN DIESER STATISTISCHEN ERHEBUNG NICHT TEILNEHME!“

Das sollte nach meiner Ansicht vor allem unsicheren, wankelmütigen Slowenen, die bei einer Nichtteilnahme an der Zählung Folgen befürchten, die Entscheidung leicht machen.

Guttenbrunner, Junior,  
Köttmannsdorf/Kotmara vas

Posojilnica Št. Jakob ponovno razpisuje kompletno novo opremljeno gostilno — restavracijo

„PODGRAD“.

Interesenti naj se čim prej javijo pri posojilnici Št. Jakob v Rožu. (Tel. št. 0 42 53 - 314).

Slovensko dekle, roj. 1952, išče zaposlitev pri domačem podjetju, trgovini ali uradu. Poklicna izobrazba: trgovska poklicna šola ter dvoletni seminar za ženske poklice z znanjem strojepisja in steno grafije. Naslov je na uredništvu.

# √HO+va.ℓ

Formel  
für wirtschaftliches  
Heizen

Wer sich für HOVAL entscheidet,  
hat wirtschaftlich gedacht.  
Denken auch Sie wirtschaftlich.

HOVAL macht Ihnen diese Entscheidung ganz leicht.  
Denn HOVAL-Geräte sind Qualitätsprodukte.  
Sie sind durchdacht und zukunftssicher gebaut.  
Sie sind leistungsstark und nicht umzubringen.

Und sie arbeiten selbst auf Hochtouren äußerst sparsam.  
Das Servicenetz bei HOVAL ist weltweit. Und prompt.

Auf einen einfachen Nenner gebracht heißt das:  
HOVAL hat sie, die Formel für wirtschaftliches Heizen.  
Ob Kessel, Stahlkamine, Rauchgasleitungen  
und -reinigungsanlagen, ob Umwälzpumpen, Öltanks  
oder Wärmetauscher, ob elektrische Heizregelungen,  
Heizkörper, Druckausdehnungsgefäße,  
Modul- und Beistellboiler oder Sicherheitsarmaturen:

**Hoval** heizt,  
was andere versprechen







